

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

En el Ebro siguió la progresión de nuestras tropas, ocupando nuevas posiciones, y haciendo al enemigo más de 400 prisioneros e inutilizándole 3 tanques

En el sector de Peña Juliana se llevó a cabo otra rectificación a vanguardia de nuestras líneas; y en el de Cabeza de Buey fueron rechazados algunos ataques rojos

LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEO LA ESTACION DE HOSPITALET Y LOS PUERTOS DE ROSAS, SAN FELIU Y VALENCIA.—LOS AVIONES DERRIBADOS EL LUNES FUERON 13, 2 MAS DE LOS QUE DIJO EL PARTE

En los medios económicos de Francia se niegan a admitir, como garantía de un empréstito al Gobierno rojo, las minas de Almadén.—En Chile ha estallado un movimiento revolucionario.—Empeora por momentos la situación alimenticia de Barcelona.—Francia ha anulado los permisos militares y ha llamado a filas a los reservistas de la línea Maginot.—Se conocen detalles de la barbarie roja en Puente Genil

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 6

En el frente de Valencia sector de Peña Juliana se ha llevado a cabo hoy otra rectificación a vanguardia de nuestra línea.

En el Ebro ha seguido la progresión de nuestras tropas que han logrado ocupar nuevas posiciones y vencer una vez más la resistencia opuesta por los rojos que también hoy han sufrido elevadísimas pérdidas en hombres y material, habiéndoseles hecho más de 400 prisioneros, además se les han inutilizado tres tanques, dos de ellos incendiados.

En Extremadura sector de Cabeza de Buey han sido rechazados enérgicamente algunos ataques del enemigo durante la noche pasada y en la mañana de hoy.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En la noche del 4 al 5 fueron bombardeados los objetivos militares de la estación de Hospitalet, del Puerto de Rosas y del de San Feliu y en el día de ayer los del Puerto de Valencia.

Además de los 11 aviones rojos derribados ayer que se hicieron constar en el Parte, fueron abatidos dos más, o sean trece en total.

Salamanca, 6 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Por las rutas de La Serena

Camino de amargura

Seguendo en el relato de A. Reyes Huertas, enviado de «Hoy», de Badajoz, al mentar aquel «Via Crucis» de dolor sufrido por los prisioneros, dice:

«A las once de la mañana de este día 23, hicieron acto de presencia en la cárcel varios milicianos de los llamados de «etapas», dedicados a servicios de retaguardia, como vigilancia, conducciones, etcétera, e hicieron formar a los detenidos, lo mismo a hombres que a mujeres, y como algunos intentasen, por ese movimiento instintivo de defensa, rehuir las ligaduras, ocultándose aún con otros, los milicianos descubrieron sus bárbaros propósitos, no cesando de advertir:

—No juyais, no juyais, que dos a dos tenéis que caer.

Fue algo inhumano, que no olvidan los supervivientes, el espectáculo de maniatar a las 21 mujeres, muchachas jóvenes casi todas, pues sólo seis señoras eran personas de edad. Así atados y formados se les tuvo a todos al sol en el patio hasta las dos de la tarde, hora en que fueron sacados a la calle y alineados en nueva formación. Y cuál no sería el asombro de estos desventurados al saber ahora que el recorrido lo habrían de hacer a pie, sin haber comido, en las horas de la siesta, bajo un sol inclemente que caldeaba con su bochorno la calma irrespirable del día.

A las tres de la tarde, las mujeres, destocadas, y los hombres, casi todos sin sombrero, cargados con macutos y equipajes cuyo contenido habían procurado fuera lo más abundante posible por la advertencia que se les hiciera iniciaron su recorrido por las calles de Don Benito hasta salir a la carretera de La Haba. Formaban esta expedición de presos 50 hombres y 21 mujeres, ancianos algunos de los varones, tiernas doncellas, como hemos dicho, la mayor parte las hembras, de familias distin-

guidas de Don Benito las más, todas agraciadas y en su mayoría de dieciocho a veinticuatro años de edad.

Por la carretera de Don Benito a La Haba, vía dolorosa de estos mártires, la caminata ofrecía todos los tormentos de la fiebre canicular. Ni un árbol, ni una sombra, ni un verdor. Tierras sedientas y calcinadas y un polvo ardiente que se pegaba a las gargantas resacas y a los rostros mojados. La sed fué la tortura más espantosa de los caminantes. Pedían por compasión agua y se les contestaba con una brutalidad imploraban que se les desatase un momento las ligaduras para limpiarse el sudor y las culatas de los fusiles se levantaban en amenaza como gracia otorgada a las tristes peticiones. Tan horrible fué esta caminata, que algunos pidieron que se les matase antes de seguir.

Se habían recorrido unos nueve kilómetros y al llegar al puente de La Haba, en las proximidades del pueblo, habiendo de subir un repecho, ya algunos ancianos, entre ellos uno de setenta y dos años, que era además, cojo, y algunas señoras, cayeron extenuadas e insolidas. Entonces comenzó la matanza.

Tres escopeteros de Don Benito que iban con los milicianos, los instigaron a seguir, y como infelices, agotados, no pudieron hacerlo, los mataron a tiros, robándose cuanto dinero llevaban y cometiéndolo con los cadáveres, salvajes mutilaciones.

A una señora le cortaron los pechos para sacar el dinero que la pobre señora ocultaba en su seno. A otra le cortaron un dedo para apoderarse del anillo que llevaba. El cadáver de una tercera apareció con el cráneo machacado y el de otra con un brazo cortado, se supone que para robar también un anillo y no entretenerse en sacarlo del dedo los escopeteros. Estos, que tenían por misión rematar a

los que por efecto del cansancio, del calor y del peso del equipaje quedaban rezagados, una vez realizada la fechoría, se incorporaron al grupo que, custodiado por los milicianos de «etapa» iban hacia el cruce de la carretera de Magacela por las Colonias para dirigirse a la estación de aquel pueblo. Al frente de estos milicianos y escopeteros, iba un teniente que siempre rehusó hablar directamente con los presos, transmitiéndoles las órdenes por conducto del sargento.

Ya en la carretera que va a la estación de Magacela los desventurados cautivos, aterrizados por lo que habían visto en La Haba, pidieron un pequeño descanso para reparar un poco las fuerzas y poder seguir, pues estaban sin comer y completamente extenuados. Alguna mujer, de rodillas, pidió que se les dejara proveerse de agua en cualquier fuente o caserío, pues la sed es un suplicio inaguantable en aquellos descampados flamantes con el incendio del sol de julio. Atados como estaban los presos, chorreando sudor y sangrantes ya los cuerpos con el peso de los hatos y despelladas las muñecas con el roce de las ligaduras, no podían siquiera abanicarse ni limpiarse la costra que el polvo amasado con el sudor había puesto en sus rostros congestionados. Antes al contrario, entre befas y burlas, contestaban que «eran los fascistas demasiado señores» y hasta con una crueldad inominable bebían de sus cantimploras delante de los sedientos chascando las lenguas con un placer de bestezuelas satisfechas.

Hay que advertir que milicianos y escopeteros iban ginetes en caballos, con lo que la caminata era para ellos, sino cómoda, porque las molestias del calor alcanzaban a verdugos y a víctimas, al menos mitigada y aliviada con estos recursos.

Viendo los presos que no se les concedía descanso alguno y que tenían sus guardianes prisa por llegar a la estación de Magacela, con la ilusión también de que allí encontrarían el tren de que se les había hablado, para caminar más fácilmente abandonaron sus equipajes, viendo como los escopeteros se rezagaban y registraban los hatos cogiendo lo que mejor les parecía. Llegó la expedición de víctimas a la estación de Magacela a las diez de la noche del 23. Se les concedió entonces descanso unos momentos, pero con gran sorpresa vieron que no había tren ni en los cálculos de los verdugos entraba la utilización de este medio para transportarlos a su destino desconocido. Volvieron a pedir agua y se les negó otra vez este caritativo refrigerio a pesar de la abundancia que de ella había.

Uno de los milagrosamente salvados me relata el suplicio indecible que para ellos constituía la ilusión de aquella agua tan cercana, oyéndola gotear a chorros por los caños del depósito de la estación y viendo además cómo los milicianos renovaban sus cantimploras satisfaciéndose con un alarde de deleite que aumentaba los sufrimientos de los mártires.

A tal extremo llegaron estos sufrimientos que a una señorita, hija

de una de las señoras asesinadas en el puente de La Haba, le dió un ataque, cayendo desvanecida.

La arrastraron entonces los milicianos a la presencia de otras dos hermanas que también sacaron de Don Benito y entre voces, imprecaciones y blasfemias, obligaron a todos a caminar por la carretera de Magacela a Coronada, instigando que lo hicieran a prisa, pues tenían que se presentase, aun siendo de noche, «la aviación fasciosa» como en La Haba.

Se referían a la aparición de unos aparatos nacionales que debían ser de reconocimiento cuando caminaban en las proximidades de este pueblo. Por cierto que los milicianos, apenas los divisaron, se esparcieron por el campo, conminando con disparar sus fusiles sobre el grupo de los detenidos si estos se movían un punto de la carretera.

Llevaban ya cerca de cuarenta kilómetros recorridos sin comer, sin beber, con las muñecas desolladas por las ligaduras y los pies hinchados y hasta heridos por el caldeo de la jornada, cuando en las proximidades de Coronada volvieron a concederles otro descanso porque los hombres ya se tambaleaban y las mujeres empezaban a ser presas de alucinaciones. Diez minutos escasos duró este descanso, perturbado constantemente por las amenazas de los milicianos, que al menor movimiento se echaban a la cara los fusiles, sin que se consintiese a los suplicados hacer siquiera con libertad sus necesidades fisiológicas, vejación moral que sobrepasaba al dolor físico de este calvario inenarrable. Extenuados, hambrientos, sin poder muchos articular palabra por la fiebre de la sed que había secado las gargantas, tirados en la carretera como bestias de carga, apuraron los breves minutos del descanso recibiendo órdenes de continuar para Campanario. Como algunos no pudieran levantarse, pidieron les aflojaran para poder ponerse en pie, las ligaduras. Desde la estación de Magacela venían ya atados individualmente y con las cuerdas que les servían de esposas reforzadas y apretadas. Tampoco consiguieron esta mínima generosidad, sino que a golpes y a amenazas, los pusieron en pie, contestando a sus imploraciones que pronto elearían a su destino y no echarían nada de menos.

—Por nosotros bien —exclamó uno de los detenidos—. ¿Pero y esas pobres mujeres que van enfermas?

—En el camino se pondrán buenas —respondió uno de los milicianos.

Milicianos o desalmados, que para el caso es igual. Pertenecían estos a la 20 brigada roja y en número de diez los que han escapado de las matanzas saben que tres de ellos eran de Don Benito, uno de Coronada y otro de Campanario. Los escopeteros que remataban a los que se quedaban rezagados eran todos de Don Benito y sus nombres, para eterna abominación de las conciencias humanas, son los siguientes: Pablo Sánchez García «el Pastor», Joaquín Fernández Calderón, Carlos Quesada Mateos, jefe de la Frisón de Don Benito,

PRE HISTORIA

Figurones olvidados

Cuando a don Ricardo Samper le hicieron Presidente del Consejo de Ministros, cierto periódico madrileño publicó este comentario al pie de un dibujo que representaba al ciudadano perplejo: «—¡Válgame Dios, ahora dicen que han nombrado Presidente a Ramper!—Es posible que Ramper, en la Presidencia, no hubiera logrado efectos tan cómicos, ni tan catastróficos, como los que el inefable don Ricardo llegó a conseguir con su política del justo medio y del «dejad hacer, dejad pasar».

En aquel verano del 34, mientras la Generalidad descatataba el fallo del Tribunal de Garantías y se arribaba hasta los dientes para rebelarse contra el Poder Central, don Ricardo Samper permanecía mudo, impassible e inerte. Sus gobernadores civiles—lo sé por experiencia—recomendaban a los periódicos locales que no se escribiera nada que pudiera molestar a los rebeldes y exacerbar los ánimos. Mientras tanto, los rebeldes de la Generalidad se hartaban de injuriar, desde sus periódicos, al resto de los españoles.—¿Pero qué hace el Gobierno?—preguntaba la gente atónita ante tanta mansedumbre.—«El Gobierno se está cargando de razón—decían los girondinos—Samper es un hombre muy hábil y como abogado experto está al tanto de lo que ocurre. Su actitud parece que ha desconcertado a la Generalidad». Desconcertada, la Generalidad hacia acopio de armas y construía enlaces subterráneos con las alcantarillas.

Por fin le recordaron al señor Samper que estaba de más en una

Presidencia a la que había ascendido a título precario. Era llegado el momento de apartarse de los peones y ceder el toro a los maestros. Y entonces se vió un espectáculo insólito: aquel hombre todo dulzura y resignación, no se avenía a dejar un cargo en el que nada había hecho y en el que, por lo visto, se proponía continuar indefinidamente sin hacer nada. Terminó el señor Samper por apelar al sentimentalismo de la Cámara: exhibió su infancia triste, sin cariños, ni a egrías ni juguetes. ¿Por qué no dejarle continuar jugando un rato más con la Presidencia del Consejo de Ministros?

Mientras la Cámara republicana y burguesa se entregaba a tales pasatiempos oratorios, en Cataluña y Asturias perlaban sus organizaciones revolucionarias y separatistas. Estábamos ya en los días de Octubre. Cargada de razón, la 2.ª república asistía impassible al ensayo general revolucionario. Los burgueses vitoreaban al gobierno y el señor Companys, al ser detenido, invocaba el fuero del Tribunal de Garantías, contra el cual se había, precisamente, sublevado. Eran fusilados en Asturias un sargento y un pistolero, mientras que en Madrid indultaban a un comandante y absolvían al señor Largo Caballero.

Cargados de razón, y siempre al tanto, los figurones de la 2.ª República burguesa, se precipitaban baltando alegremente en la cima del olvido. Y al hacerlo—lo diremos con frase de Proust—«sus ojos brillaban de estupidez».

MIGUEL VILLALONGA

Leandro López, Alonso Pulido, un sujeto conocido por Juan el Hortelano, y el apodado «El Bucaré», precoz criminal de diecisiete años, que se distinguían entre todos por su perversidad.

Tambaleándose como borrachos por la carretera, llegaron los cautivos al amanecer del día 24 a las proximidades de Campanario. Allí en las eras del pueblo, junto a la Alameda, los formaron en fila, revisándoles las ligaduras para apretarles de nuevo, creyendo todos que había llegado la última hora de estos infelices por la actitud que tomaron sus verdugos y por haber visto a algún miliciano señalar con un ademán la proximidad del Cementerio.

Efectivamente, a la vista de los desventurados prisioneros, se alzaban las tapias solitarias del cementerio viejo, con sus tumbas evocaciones y la melancolía de sus recuerdos, lugar propio para ejecutar los designios que todos presentaban. No llevaron, sin embargo, los rojos a cabo sus propósitos en este lugar, sino que habiendo regresado del pueblo un emisario que enviaron, cambiaron de actitud y dieron nuevamente a los presos orden de reanudar la marcha, haciéndoles desfilar por las calles a paso marcial y ofreciendo a los madrugadores vecinos de Campanario el espectáculo lastimoso de un dolor común y una desgracia inaudita, befas y escarnecidos

con los más inhumanos vilipendios.

Eran las cinco y media de la mañana del 24 cuando el grupo de presos, mermado ya por los asesinatos cometidos en la carretera de La Haba, eran tirados como fardos en una dependencia del viejo Ayuntamiento de Campanario, convertido por la suciedad, en muladar, entre papeles rotos y porcambres marxistas, sin sillas en que sentarse, fuertemente maniatados, sangrando muchos por las ligaduras, los más ya enfermos y adolecidos hasta el punto de pedir que se les consintiese ver al comandante militar a ver si se compadecía de ellos. Tampoco les otorgaron esta merced y sólo una señorita, que había sufrido ataques en el camino y que estaba completamente extenuada y gravemente enferma, fué recogida por un teniente coronel mejicano (¿el Juan Bautista Gómez?) y transportada, sin que los presos supieran a dónde, en su coche.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togados, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Garrau Sureda, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera

CRONICA BREVE DE LA SITUACION MILITAR

Los fracasos de los frentes y la desmoralización de la retaguardia

Tal es el espectáculo de la España marxista

Continúan nuestros dos frentes del Ebro y Extremadura acaparando la actividad de nuestras armas. En el frente de Badajoz el enemigo vuelve a insistir en sus ataques y ayer eligió para su desgracia el sector de Cabeza de Buey. Los ataques rojos precedidos de tanques y con gran derroche de municiones no les sirvieron de nada; nuestros soldados les supieron esperar a pié firme y cuando menos lo esperaba el enemigo, nuestras armas automáticas y nuestros cañones causaron una verdadera carnicería en las fuerzas marxistas atacantes. Como detalle interesante que demuestra el desastre rojo en este sector, están los 5 tanques rusos que quedaron inutilizados en el campo.

En esta zona no pasa día sin que se produzcan deserciones en las filas marxistas y muchos de sus milicianos se liberan de la feroz disciplina de los rojos pasándose a nuestras filas. En sus declaraciones los pasados declaran como se recluta en la zona roja a todo varón cualquiera que sea su edad y que la preocupación de los mandos rojos no es otra que la de llevar muchas masas sin preocuparse de su instrucción, lanzándolas a una muerte segura contra el fuego de nuestros cañones.

En el frente de Cataluña, sector del Ebro, continúa nuestra victoriosa ofensiva. El día de ayer ha sido de gran victoria y el número de prisioneros capturados se acerca al medio millar, habiéndose recogido también gran cantidad de armamento abandonado por el enemigo en las nuevas posiciones por nosotros conquistadas.

La prueba evidente de que en el Ebro nuestras armas están dando cuenta de las últimas resistencias marxistas, nos la dan los periódicos y las radios extranjeras, que ayer noche recogían en casi su totalidad la victoria de nuestras armas en este sector del Ebro, y al mismo tiempo ahí está el ruido de los cañones que confiesan como nuestros soldados se apoderan de cotas y conquistan posiciones que ellos se ven obligados a desalojar.

Ayer anunciamos en nuestra crónica el malestar que se siente en Barcelona. Hoy leemos un reportaje

en «Le Journal» del día de ayer, transmitido telefónicamente anteayer por su corresponsal en Cataluña. Dice así:

«La situación en Barcelona ha empeorado desde hace algunas semanas. La retaguardia roja no sacaba su hambre desde hace 18 meses, pero ahora no come en absoluto. Los productos de la tierra están requisados por la autoridad militar; la mayoría de las tiendas no habren sus puertas por falta de géneros; las familias no hacen más que una comida al día y esta comida no consiste más que en una ensalada de tomates pero esta sin aceite, pues no existe ni grasa, y un poco de pan insuficiente, puesto que no se dan más que 100 gramos por persona 3 veces a la semana. No hay ni arroz ni legumbres; falta la fruta. El comité rojo de Barcelona explota la producción para procurarse divisas y poder comprar en el extranjero aviones y ametralladoras. Ya no hay pan e incluso comienza a faltar la sal. Los médicos constatan todos los días casos de infección. La mortandad infantil es excepcionalmente elevada. La fiebre tifóidea y el tifus han tomado proporciones catastróficas a pesar de las medidas profilácticas, tomadas por las autoridades. La epidemia ha encontrado organismos atrofiados y un terreno propicio para su tramitación. «No podremos resistir este invierno nos ha dicho un vecino de Barcelona.

Imagínese Vd.: las casas sin cristales, no hay madera ni carbón para calentarse, solo tenemos luz una hora al día, no hay velas, ni petróleo, ni aceite para un candil. Avanzaron la hora de verano en 120 minutos para remediar la falta de corriente eléctrica y en pleno verano falta la luz desde las 11 de la noche hasta las 6 de la madrugada. ¿Que va a ser en pleno invierno? No es posible que dure esto, no se puede imponer este martirio a un pueblo porque unos cuantos dirigentes intervenidos por Moscú quieran imponer tal sacrificio a un pueblo que no siente esta guerra.

He aquí un interesante reportaje que repetimos publica Le Journal del día 4 de septiembre enviado por su corresponsal en Barcelona.

La barbarie roja

La espantosa actuación de los rojos en Puente Genil

Corto fué el dominio rojo en Puente Genil, pero se caracterizó por la barbarie que es norma de conducta en las hordas marxistas. Los 17 primeros detenidos, personas destacadas por su religiosidad y hombría de bien, fueron obligadas a permanecer horas y horas en pie con los brazos en alto y si desfallecían eran muertos a hachazos o a tiros. Poco a poco fueron cayendo todos.

El 31 de Julio cuando se aproximaban las fuerzas nacionales salvadoras, se cernía la tragedia sobre los 41 últimos detenidos. Don Manuel Gúmez Perales que entregó a los bandoleros rojos 100.000 pesetas como rescate por su vida, tuvo que ver como mataban en su presencia a 4 hijos suyos, acabando luego por matarle a él mismo. Don Francisco Ortega que acababa de cumplir 70 años junto con su mujer y había celebrado el acontecimiento, fueron ambos atados a un árbol y rociados con gasolina. José Cervera, Angel Morales y el señor Aguilar, murieron bárbaramente asesinados en la cárcel.

Un buen hombre, Antonio Baena, fué muerto a hachazos por dos hermanos marxistas apellidados Herrea que le destrozaron la cabeza. A un obrero le arrastraron atado a la parte trasera de un camión por toda la ciudad hasta que pereció; luego destrozaron sus restos. Al joven guardin civil Manuel Martín López le degollaron públicamente y pasearon su cabeza por el pueblo ensartada en la punta de un sable.

En fin, 154 personas asesinadas, arrojan las estadísticas de la provincia en los once días de dominio marxista. Y mientras ardan las iglesias y morían los vecinos, los mejores edificios eran convertidos en hogueras y en la plaza se celebraba un partido de futbol en que los equipos pateaban como balón, la cabeza de la Virgen Patrona del pueblo, degollada públicamente entre rizotadas, blasfemias y escarnios.

Siguen los fusilamientos y encarcelamientos en Madrid

Paris.—Noticias recibidas de Madrid dan cuenta de que la policía roja ha practicado mil trescientas detenciones de personas que no simpatizaban con los marxistas. Los informes añaden que inmediatamente fueron fusiladas 300 de las mismas.

Permanentes RAMON

Provisionalmente Obispo Cabanellas n.º 27 (Son Koch)

(Trayecto-Autobus)-(HAY REFUGIO) (antes Plaza S. Antonio, 28)

Se ha perdido

una sortija de oro con un brillante, se gratificará con cien pesetas a quien lo encuentre y devuelva en la calle de Buñola, 24, 2.º, o en esta Administración, Danús, 2.

Plata... Oro !!

Puede obtener máximo rendimiento vendiendo en Zavellá, 23. FABRICA.

¡PATRONO!

Tienes a tus obreros y empleados afiliados en el Retiro Obrero? Cumples la ley con todos tus asalariados? Si aún no pagas las cuotas o las satisfaces en parte no continúes más incumpliendo preceptos que perjudican a tus obreros. No te detengas censurando, medita que la España de nuestro Generalísimo dice que los Retiros Obreros serán el porvenir de las clases laboriosas, lo dice en su nombre el Ministro de Organización y Acción Sindical,

GANEMAS DINERO. Escribanos. Le mandaremos "gratuitamente" 12 Valiosas Fórmulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, "2.000 Procedimientos Industriales". Comprará así lo fácil que es fabricar muchos artículos que veníamos importando. Puede examinarla en buenas librerías. PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A FORMOSO CORONA ESPAÑA

La vida en la España Nacional

El Instituto Geográfico devuélve a la Compañía de Jesús el Instituto de Granada

Granada.—El Observatorio y la Estación Sismográfica de Granada han sido devueltos a la Compañía de Jesús por el personal del Instituto Geográfico, que desde la abolición de los jesuitas por la República lo ha tenido a su cargo.

El acto de la entrega se ha hecho constar el excelente estado en que el Observatorio se encuentra y las mejoras realizadas por parte de los ingenieros del Instituto Geográfico durante los años que lo han regentado, todo lo cual consta en el documento, así como los reparos y escrúpulos con que el Instituto Geográfico se vio precisado a obedecer la orden de la república.

Se conmemora solemnemente la liberación de Irún

Irún.—Se ha celebrado con solemnidad los actos conmemorativos del segundo aniversario de la liberación de la ciudad por las heroicas tropas del malogrado General Mola.

El domingo empezaron los actos celebrándose una misa de comunión por la mañana y por la tarde un partido de pelota en el que intervinieron famosos pelotaris.

Por la noche se celebró la procesión de la antorcha que resultó muy brillante.

En los locales del Ayuntamiento se entronizó el Sagrado Corazón de Jesús, y ayer lunes se celebró una misa por las almas de los patriotas asesinados por los rojos y por los que perdieron su vida en la conquista de la ciudad.

Por la noche en el Teatro Principal se representó la obra de Pemán «Quien soy yo», en la que intervino el autor de la misma y otros.

El ministerio de Obras Públicas seguirá en Santander

Santander.—El ministro de Obras Públicas, señor Peña recibió hoy a los periodistas dándoles una referencia del plan de obras de esta provincia.

Respecto del rumor de un próximo traslado de este ministerio a otra población, dijo que era inexacto. Puedo asegurar—añadió—que nada se ha tratado con el gobierno de este asunto. Por otra parte nos hallamos perfectamente en Santander donde se nos trata con toda clase de atenciones.

Los niños musulmanes que recorren España Nacional

Sevilla.—25 niños musulmanes que recorren la España Nacional han llegado a esta población después de visitar la ciudad y los Institos sociales marcharon a Cádiz.

El Gobernador saliente de Alava hace un regalo a los pobres de Villarreal la heróica

Vitoria.—El Gobernador civil saliente señor Esparza, ha entregado mil pesetas al presidente de la Diputación para que las reparta entre las gentes necesitadas del heroico pueblo de Villarreal, pueblo distante de la capital alavés 15 kilómetros.

Sorpresa de los prisioneros rojos

Zaragoza.—Los prisioneros rojos expresan su sorpresa ante el modo con que son tratados por las autoridades nacionales; tras una brevisima investigación de la personalidad del prisionero, este es incorporado a la vida nacional y dejado en libertad en el caso de que dicho prisionero esté fuera de las quintas llamadas por los Nacionales que como es sabido son menos de las llamadas por los rojos.

Cuando están en edad militar, pasan a unidades del Ejército español con la ventaja de que ni aún en primera línea tienen que soportar las ametralladoras de detrás, como víctimas del ejército rojo.

Padres jesuitas a Hu-Hung

Bilbao.—Han salido para Génova donde embarcarán para China los Padres Jesuitas José M.º Balandrón, José Ruiz, Francisco Hernandez y otros que van destinados a la misión de la Compañía que tiene en el Vicariato apostólico en Hu-Hung.

Donatvo espléndido para el Ejército

San Sebastian.—La sociedad lanera Hurtado Mendoza Azcoitia ha hecho un donativo de 20.000 pesetas, entregándolo al gobernador militar para atender a necesidades del ejército.

Puesto de bebidas gratuitas para el soldado

Logroño.—La delegación de Frentes y Hospitales ha solicitado del Ayuntamiento el permiso para instalar en la estación del ferrocarril, un puesto de bebidas y refrescos que se repartirán gratuitamente a todos los soldados que realicen el viaje de ida o regreso de los frentes, que pasen por esta ciudad.

El Ayuntamiento ha accedido gustoso a esta petición.

Sumario del «Boletín Oficial del Estado»

Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado» publica entre otras las siguientes disposiciones: Ministerio de Justicia: Sancionando al notario de Baracaldo, Ignacio Ramirez.

Otro rectificando en la forma que se indica en este ministerio de 24 de agosto referente al traslado de las plazas de jueces y magistrados.

Otra autorizando la colaboración de contratos con las comunidades religiosas para asistencia a los establecimientos de reclusión.

Otra modificando el apartado 5.º del capítulo 450 del reglamento de Prisiones.

Ministerio de Industria y Comercio: Orden disponiendo quede temporalmente suspendido el registro de minas en el término municipal de Bilbao.

Ministerio de Educación Nacional: Orden regulando la provisión de las plazas desempeñadas con el concurso de los profesores para el curso 1938-39 en los Institutos de la Enseñanza.

Ministerio de Defensa Nacional: Secretaría de Marina: Orden convocando 70 plazas para el ingreso a la escuela naval militar.

El aniversario de la ruptura de la línea de Belchite

Con motivo del aniversario de la ruptura del cerco sobre Belchite el ministro del Interior ha dirigido los dos siguientes telegramas:

Burgos 5 septiembre 1938.—El ministro del Interior a Jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Belchite.—Imposible asistir acto conmemorativo ruptura cerco agradezco su invitación y envío mi cordial adhesión al merecido recuerdo a los heroicos defensores de esta villa. ¡Arriba España! ¡Viva España!

Burgos 5 septiembre 1938.—El ministro del Interior al alcalde de Belchite.—En el aniversario ruptura cerco de esa villa laureada renuevo mi fervorosa admiración a los héroes de Belchite que tanta gloria dieron a la Patria. ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

La guerra española desde el extranjero

Franca no admite como garantía de un empréstito la explotación de las minas de Almadén

Perpignan.—El gobierno hispanobolchevique se encuentra muy descontento de la actitud que se observa en la actualidad en los círculos económicos franceses.

El gobierno de Barcelona tiene en efecto la intención de emitir un gran empréstito, dando como garantía la explotación de las minas de mercurio de Almadén, pero Franca en vista de la ofensiva nacional en esta región, parece que no está dispuesta a aceptar esta garantía.

El empréstito sería destinado a la adquisición de material de guerra.

Otras noticias de la zona roja, dan cuenta de que el gobierno de Barcelona ha rogado encarecidamente a los representantes diplomáticos de los países que sostienen relaciones con él, que indiquen a las organizaciones marxistas, la absoluta necesidad de intensificar el apoyo a los rojos españoles, enviando viveres y ropas.

El comité rojo de Barcelona espera en la actualidad nuevos envíos de armas, tanques y aviones, así como personal especializado de Méjico y de la unión soviética.

Un rincón de la España Nacional en los muelles de Londres

Londres.—Un redactor del Daily Herald ha encontrado en los docks de Loodres una microscópica colonia de españoles que hace casi un año vive en Londres en un barco anclado en un rincón tranquilo de aquel puerto.

Se trata de 12 hombres, cinco mujeres y algunos niños que constituyen todo lo que queda de la tripulación de más de 300 hombres de los tres barcos españoles rojos que se refugiaron en Londres después de la caída de Bilbao y que se encuentran ahora secuestradas aquí, reclamadas por Franco que, naturalmente, las exige como propias.

Después del secuestro de estos barcos en el puerto de Londres los hombres de la tripulación han hecho poco a poco regreso a España, pero algunos de ellos se han quedado, entre los cuales los capitanes con sus familias.

Los adultos bajan rara vez a tierra prefiriendo permanecer a bordo donde reciben un subsidio diario de dos chelines que basta para su sostenimiento.

Su única diversión es de vez en cuando un cinematógrafo local donde la pequeña comitiva va a turno por medio de pequeñas embarcaciones. En el barco flamea la bandera nacional española.

Notas de la campaña

Las avances en el Ebro

Bilbao.—Las noticias que se reciben del frente del Ebro señalan nuevos éxitos de las armas nacionales. Los rojos han sido batidos del último reducto fortificado que les queda habiendo sufrido grandes pérdidas. Se han hecho más de quinientos prisioneros y varias compañías del ejército rojo han desertado.

INFORMACION LOCAL

Lo que no se pierde

Objetos hallados en los auto-taxis David durante el mes de agosto de 1938 los cuales se hallan depositados en «David Mallorquina S. A.», Tomás Zaforteza, números 149 al 157:

- Un bolso de señora con varios objetos.
Una abanico.
Unos lentes sol.
Una insignia de metal.
Una novela.
Una carta.
Un abanico.
Un bolso de señora con varios objetos.

Una caja metal con varios cigarrillos.

Una media futbolista.
Una llave.
Varias cantidades en metálico.

El Curón de los Ciegos

Sorteo de 6 de septiembre de 1938: Número premiado 761 con 40 pesetas. Aproximaciones 760-762 con 3 pesetas. ¡ARRIBA ESPAÑA!

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 7 de Septiembre de 1938. 3.º T.º

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Joaquín Rovira Truyols.
Imaginería.—Comandante de Infantería don Miguel Garau Sureda.
Visita Hospital.—2.º Capitán de Infantería.
D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. acctal.—Enrique Puig.

EDICTO

Don Gabriel Rodríguez Acosta, Capitán de Navío y Comandante Militar de Marina de Mallorca.

HAGO SABER:

Que el próximo día 12 a las 9 horas de su mañana se reunirá la Junta Local de Alistamiento para decidir sobre sus incidencias y reclamaciones de todos los inscriptos pertenecientes al Reemplazo de 1940, estén o no sirviendo en el Ejército los cuales deberán encontrarse en esta Comandancia de Marina el día y hora señalada.

Lo que se hace público para general conocimiento de los interesados, de la inscripción de esta Capital.

Palma 5 de septiembre de 1938. 3.º T.º, Gabriel Rodríguez.—Rubricado.

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de requisa

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán el próximo viernes día 9, a las diez horas de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia Plaza del Socorro y de la Paja advirtiéndose que de todos aquellos que por encontrarse averiados u otra causa no puedan verificar la presentación, deben justificar este extremo antes de transcurridas las 48 horas.

Automóviles ligeros:

- Opel P. M. 5702, Citroen P. M. 5795, Fiat P. M. 6253, Citroen P. M. 6258, Fiat P. M. 6259, Lancia P. M. 6254, Citroen P. M. 6276, Morris P. M. 6278, Citroen P. M. 6279, Ford P. M. 6281, Fiat P. M. 6287, Peugeot P. M. 6302, Renault P. M. 6609, Adler P. M. 6610, Adler P. M. 6620, Peugeot B. 33978, Wippet B. 33974, Wippet B. 33905, Willys B 33892, Graham Paige B. 33839.

Autocars

- Ford P. M. 5535, Unic P. M. 5620, Chevrolet P. M. 5834, Ford P. M. 5811, Mercedes P. M. 5865, Ford P. M. 5904, Ford P. M. 5924, Chevrolet P. M. 5981, Dodge P. M. 5970, Berliet P. M. 6028, Berliet P. M. 6146.

Palma de Mallorca, 5 de septiembre de 1938. 3.º T.º El Tte. Coronel de Intendencia 1er. Jefe, Miguel Truyol.

Bando

Don Gabriel Rodríguez Acosta, Capitán de Navío, Comandante Militar de Marina de Mallorca.

Hace saber:

1.º Que en los días 10 al 18 del mes actual deberán incorporarse todos los inscriptos de Marina del cuarto trimestre del Reemplazo de 1927, entendiéndose por cuarto trimestre los nacidos desde el 10 de Octubre al 31 de Diciembre de 1907 y del 1.º al 9 de Enero del mismo año.

2.º Igual presentación y en las mismas fechas efectuarán los inscriptos pertenecientes a dicho Reemplazo, que perteneciendo a la inscripción Marítima de otras provincias se encuentren en la mencionada Isla.

3.º Los que no efectuen su presentación antes de terminar dicho plazo serán considerados como desertores al frente del enemigo y juzgados en juicio sumarísimo.

4.º Para que pueda llegar a co-

nocimiento de los interesados se solicita de los señores Alcaldes, Autoridades y Funcionarios de la máxima publicidad a este Bando por medio de prensa, pregones, radio y demás medios a su alcance.

5.º Encargo a las Compañías de Ferrocarriles y Líneas de Autobuses del Servicio Público, no opongan ningún obstáculo al viaje de estos individuos, antes bien, les darán toda clase de facilidades para la incorporación.

Dado en Palma de Mallorca a 6 de Septiembre de 1938 III A. T.—Gabriel Rodríguez.—Rubricado.

AYUNTAMIENTO

Subasta

En la Sala Capitular del Ayuntamiento bajo la presidencia del señor Alcalde don Mateo Zaforteza Musoles, con asistencia del Sr. Presidente de la Comisión especial de Ensanche, don Juan Mesana Riera y del Secretario de la Corporación don Antonio Rosselló y Cazador, se ha constituido la Mesa para la subasta de las obras de pavimentación asfáltica con riego profundo, de la calle de Arturo Rizzi y la Plaza de García Orell, del Ensanche de esta ciudad, cuyo tipo en baja estaba fijado en 74.332 13 ptas.

Previos los trámites del caso, se procedió a la apertura del solo y único pliego presentado, que resultó ser del licitador don Juan Ferrer y Ginard, quien se compromete a realizar por su cuenta y riesgo dichas obras, por la cantidad de setenta y cuatro mil trescientas treinta y dos pesetas con trece céntimos.

Como no se produjera protesta ni reclamación alguna contra dicho acto, la presidencia conforme con el parecer de la Mesa, adjudicó el remate a favor de dicho licitador, por la expresada cantidad.

Donativo

Don Bernardo Jordá, con motivo de la inauguración de su nuevo «Bar Jordá» remitió al Sr. Alcalde la cantidad de 50 pesetas, para que las distribuyera en la forma que creyera mas conveniente.

El Sr. Zaforteza dispuso que fueran repartidas, por partes iguales, entre Auxilio Social y Asistencia a Frentes y Hospitales.

Hallazgo

Ha sido encontrado abandonado un saco de patatas, el cual ha quedado depositado a disposición del que acredite ser su legítimo dueño.

Presentación

Se interesa la presentación en la Secretaría de este Ayuntamiento, desde las 10 a las 12, del próximo jueves o viernes, días 8 y 9 del corriente, de don Enrique Tuduri.

Presentación

Se ruega a los familiares del soldado Antonio Perelló Zanoguera que tienen su domicilio en el pueblo de Santa María, Can Gayart Cortés número 3, y a los del soldado Antonio Gornals Amengual, que tiene su domicilio en el pueblo de Santa María, Can' Gayart Cortés número 3, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento para enterarles de un asunto que les interesa en horas de oficina.

Laboratorio Municipal

Relación de los trabajos practicados en el Laboratorio Municipal, durante el pasado mes de Agosto: Análisis de alimentos, 193. Id. id. productos patológicos, 140. Id. id. industriales, 7. Id. de aguas, 86. Id. de helados y refrescos, 23. Total, 359. Vacunaciones antitíficas practicadas, 911. Confección de auto-vacunas, 3. Depósitos de agua depurados, 241.

RIALTO Hoy a las 3'30 La vida en broma por Chester Morris LOS CLAVELES en español. MODERNO Hoy a las 3'30 Dos producciones en español Aves sin rumbo por Irusta, Fugazot y Demare La nave de Satán por Spencer Tracy Jueves.—Estreno EL DOMADOR DE POTROS por Ken Maynard y LA VIDA EN BROMA, por Chester Morris y Marión Nixon.

El número de nuestro teléfono es el 1745

DICE PÉREZ DE AYALA

La victoria de la España Nacional es de una necesidad histórica

París.—El ilustre novelista español don Ramón Pérez de Ayala, firman- te con José Ortega y Gasset y don Gregorio Marañón del manifiesto «Al servicio de la República» apare- cido en 1931, y ex embajador de la República Española en Londres, ha declarado a un corresponsal de Ha- vas que «la victoria de la España Nacional es una necesidad histórica que no podía menos de realizarse. Su retraso relativo no ha hecho sino confirmarla como ineludible y con- veniente».

La providencia—añade—a través de la Historia, sigue caminos sor- prendentes que superan la previsión y la voluntad de los gobiernos y las cancellerías.

Esa victoria es la conquista de Espa- ña sobre sí misma; consumación de un largo proceso que se comien- za a plantear en términos rudimen- tarios, pero inteligibles, con los Reyes Católicos. Por algo la España Nacional como obedeciendo a un imperativo secular, ha adoptado el escudo de los Reyes Católicos. No puede hallar mayor ni mejor impe- rio que el de uno sobre sí mismo. Fernando de Aragón, por otra parte, fué el primer gobernante que tuvo conciencia clara de la Europa Occi- dental como una unidad histórica su- jeta al mismo destino. Maquiavelo lo describió como modelo de prin- cipe realista con visión supernacio- nal.

«Ganada la guerra—sigue dicen- do el famoso literato—, hay que ga- nar la paz; no solo dentro de Espa- ña, sino en la comunidad indivisible de las cinco grandes potencias de la cultura occidental, que han sido, son y tienen que seguir siendo como los

cinco sentidos corporales del alma de Europa. Pero mi ideal y mi fe consisten en que España sirva de catalizador para la organización definitiva de esta sociedad natural de naciones, núcleo imprescindible y generativo de toda otra posible asociación internacional más amplia y no menos natural; esto es, preesta- blecida por la geografía y por la historia. Hablar de «sociedad universal de naciones», pareceme una antino- mia, casi una ilusión o propósito «contra natura». De aquí que haya insinuado públicamente la idea de un segundo Locarno que tendrá que venir tarde o temprano, por instinto de conservación.

El periodista interrogó a Pérez de Ayala sobre sus actividades litera- rias.

—Sobre literatura, no tengo planes. No es hora de pluma y creo que hay muchas plumas demasiado in- quietas que debieran estar colgadas en la espetera. Una de las cosas más abominables y nocivas de estos tiem- pos declinantes es la incontinencia, la irresponsabilidad y la audacia de la propaganda escrita. Las letras son semejantes a las leyes, en que el «de jure» viene siempre a posteriori del «de facto». De los grandes he- chos actuales es de presumir que engendrarse letras de equivalente grandeza.

Entretanto, dijo por último, tengo la intención de perseguir durante el verano un conciso libro sobre políti- ca internacional, con el buen deseo de colaborar, aunque en la actitud más humilde y más modesta, al pro- porcional esclarecimiento de estas ideas que acabo de insinuar ligeris- tamente.

Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento en días y horas hábiles de oficina, a fin de aportar los datos interesados por la expresada orden circular.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Denuncia por daños
En Felanitx, la Guardia civil ha denunciado al Juzgado a Ramón Bo- ver Suñer, propietario de un rebaño de ovejas que causó daños en un plantel de arbolado de una finca si- tuada en el punto denominado «Son Pinod».

Infracción
En la villa de Muro, la Guardia civil, el domingo último, a las nueve de la noche sorprendió, en las afueras de la población, a Margarita Mar- torell Poquet y Antonia Ramis Cla- der que con un farol se dedicaban a la busca de caracoles, y como esto constituye una infracción de lo orde- nado por la Junta de Defensa Pasiva Antiáerea, fueron denunciadas a la correspondiente autoridad.

Ed Porreras, también ha sido den-unciado a la Jefatura de Antiaero- náutica Antonio Mora Gil, por haber encendido, en la vía pública, una hoguera, que producía grandes llama- mas, en la que quemaba cáscaras de almendra.

Pastoreo abusivo
En la villa de Muro, la Guardia civil ha puesto a disposición de la au- toridad judicial a un individuo, por apacentar ganado en propiedad ajena, sin permiso del dueño de la finca.

Pelota vasca Frontón Balear

Lo atrayente del programa anun- ciado para la función del domingo por la tarde justifica el que asistiera numerosa y distinguida concurren- cia a la misma.

Tres interesantes partidos y otras tantas quinielas se jugaron a cual más disputados y emotivos lo que fué celebrado por la concurrencia que premió la labor de los pelotaris participantes con cálidas ovaciones en las múltiples jugadas de clase que en el transcurso de las contiendas se produjeron.

Con lo expuesto queda justificado el que los asistentes salieran altamente satisfechos de la función, la que se desarrolló con el siguiente resultado:

- Primer partido: Orío-Solozabal (blancos) 19. Satur-Carmelo (azules) 25.
- Segundo partido: Zulaica-Isasi (blancos) 27. Barrenechea-Iriondo (azules) 30.
- Tercer partido: Román-Treget (blancos) 23. Echevarría-Echenique (azules) 25.
- Primera quiniela: Carmelo, ganador; Echave, colo- cado. Los boletos (3-1) se pagaron a 38 pesetas.
- Segunda quiniela: Zulaica ganador; Isasi, colocado. Los boletos (5-4) se pagaron a 74'80 pesetas.
- Tercera quiniela: Anacabe, ganador; Román, colo- cado. Los boletos (2-3) se pagaron a 84'60 pesetas.

DE INTERES GENERAL

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas que se hallan depositados en la Central de Telégrafos por llevar insuficiente dirección o ser desconocidos los desti- natarios, quienes pueden recoger aquellos acreditando su personali- dad:

- De Valladolid para Vda. Casaras.
- De Ibiza para Rivanós.
- De Hernani para Gieber.
- De Alcañiz para Gallifa, Sol 3.
- De Teruel para Francisco Oliver, Ribas núm. 1.
- De Palamos para Margarita Gela- bert, Son Togores.
- De Orense para Luis Panadela, Perro, 20.
- De Trujillo para Jaime Cabanellas, Perla, tres.
- De Zorita para Bartolomé Gue- dos.
- De Sevilla para Lorenzo Lina- res, 5.
- De Valladolid para Vda. Casa- nas.
- De Ceuta para Ramón Oliver, Te- léfono 2239.
- De Ceuta para Concha Oliver, Calvo Sotelo.
- De Alcañiz para Francisca Moyá, Pinales.
- De Pamplona para Damián Ca- pon.
- De Castellón para Anónima Pro- ductora de Alpagatas, Teléfono 2205.
- De Sagovia para Alfonso Bona- che, Enfermería Base.
- De Oropesa para Juan Ortega González Gallego.
- De Salamanca para Barrabo Her- nández, Hotel Suizo.
- De Zaragoza para Norea Galmés Pedro Mulet, Retiro 20.
- De Málaga para Francisco Tala- drin.
- De Santiago para Ramón Ugar- te, Hotel Neris.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

SECCION FEMENINA
«Y traerán prendidas cinco rosas las flechas de mi haz»...

Con esperanzas de primavera, con aroma de flores, nació nuestro himno en España. A sus vibrantes notas, cual mágico conjuro se es- tremecieron y se alzaron las muchedumbres; cantábamos el Amor y la Muerte, el combate y la paz...

Yo recuerdo el escalofrío de emo- ción, cuando lo escuché por vez primera a plena luz en los cam- pios de Mallorca en el verano de 1936, cuando la horda roja quería invadir nuestra tierra. Y lo más hondo de mi alma se estremeció pensando: ¡Esto es España!, la que canta y la que ama, la que lucha, la que muere, la que triunfa tra- yendo al mundo la paz con un ramo de flechas coronado de frescas rosas...

Y de eso quiero entreteneros un instante: de guerras y de amores de flores y victorias...

Dominando nuestro mar azul, a la sombra secular de nuestra Cate- dral —templo del Dios vivo— y de nuestro antiguo Palacio Real, perpetuados de tradiciones siem- pre immaculadas, se alza una Cruz que el pueblo de Mallorca ha le- vantado, así —cara al sol y cara al mar azul— en perpétua memo- ria de los que cayeron en aire, mar y tierra, para traer a España las banderas victoriosas de la Paz.

Son los mejores nuestros Cal- dos los que junto a los luceros, cerca del Altísimo, hacen su guar- dia en la serenidad gloriosa de quienes supieron morir por Dios y por la Patria.

Por ellos, por su memoria ben- decida, se alzó esta Cruz cuyo pe- destal de piedra es emblema tal vez de valentías y caducidades que ya dejaron eternamente, y sus brazos abiertos como los del Salvador, abrigan a «todos», a todos cuan- tos murieron por un mismo ideal: España y Dios.

Pero este monumento Cristiano y sencillo, ha de ser también un mo- numento «vívido». No basta que esté la Cruz en memoria de nues- tros héroes, no, es necesario que nuestras oraciones, nuestras vis- tas, nuestras flores, den vida y calor a esa Cruz símbolo de nuestra Fé y de nuestros amores.

Hay que llevar flores a la Cruz de nuestros Caidos: hay que cubrir su base de piedras con manojos de flores cuajadas con lágrimas de gratitud. Hay que rezar ahí, por nuestros muertos, con el incensa- rio de oro de nuestras oraciones.

¡Mujeres todas de Mallorca! Re- cemos por nuestros hermanos y llevemos una flor al altar de los Caidos.

Paesita gentil que vienes del llano o la montaña, con aires de candor y de belleza, llévalas unas flores a los que murieron por guar- dar el tesoro de tu virginidad y de tus campos.

¡Obrera: orgullo de Español! Cuando te dirijas al taller, a la oficina, a tu trabajo de todos los días, llévalas también tu recuerdo florido a los que cayeron por ha- cerle libre.

¡Muchacha española! hija, her- mana, novia o esposa de nuestros mejores, deja un momento tu vivir cotidiano, ¡sacrificate! y junto con una oración, deposita a los pies de esa Cruz flores de cariño para los que al marcharse te dejaron como testamento el amor a Dios y a España.

¡Madres españolas! cuyo cora- zón sangra todavía porque se fue- ron vuestros hijos... y no volverán. Id a la Cruz, llorad, rezad, cubrid- la de flores, que ella, erguida, mi- rando al cielo, os recuerda el cam- pino donde os encontraréis con vuestros hijos triunfadores...

¡Caidos por Dios y por Espa- ña! ¡Presentes!! ¡Saludo a Franco! ¡Arriba Espa- ña!!

Panorama internacional

La agitación antigubernamental en Francia, se tra- duce en un golpe urdido por el ex ministro Frossard, contra Daladier

El señor Daladier levantó con su parlamento radiado, una verda- dera polvareda, ya que en él acha- caba a la semana de 40 horas, to- dos los males económicos que Francia padece. Naturalmente que ello ha demostrado, es tarde de juicio, puesto que para averiguar que la causa que roía la economía francesa era la semana de 40 ho- ras, ha tardado unos dos años, que es el tiempo que lleva de implanta- da la Ley y el que él ocupa la Jefatura de la Defensa Nacional. Pero a pesar de esa falta de agili- dad de concepto, su discurso, a trueque de los días transcurridos, sigue siendo el tema candente y la polvareda que levantó entur- bió la atmósfera social de Francia.

El móvil de la agitación social, no es precisamente el discurso, que solo es el pretexto, pues el verdadero propósito, que aparece más claro por momentos, es pro- vocar una crisis ministerial, por medio de la cual los socialistas se adueñasen del poder, dando partici- pación a los comunistas. Pues si bien, como se sabe, entre los partidos no existe unanimidad de criterio, sobre la legalidad o ile- galidad de la reciente disposición —que aporta ligeras modificaciones a la ley de la semana de 40 horas— están en cambio perfecta- mente de acuerdo, y en tal senti- do obraron ya, para provocar en el país un periodo de agitación so- cial, que determinase la caída del gobierno Daladier.

El pasado viernes día 2 en una reunión celebrada en el Velódromo de Invierno de París, por la Unión de Sindicatos de la región, el grito más corrientes fué el de: «DA- LADIER AL PALO!». Y un grupo de exaltados, al terminar la reu- nión, que había culminado al ha- cer un llamamiento a todas las fuerzas obreras para lanzarse si fuese necesario a una irresistible acción de conjunto, ocupando unos automóviles, bajaron hacia los Campos Eliseos, hasta llegar a la Cámara, alternando las vociferaciones antes anotadas, con las de: «Daladier, A dimitir!»

Este golpe contra Daladier, se- gún afirma la prensa parisina, fué urdido por el ex ministro Frossard, ex comunista, ex socialista, y ahora perteneciente al grupo de la Unión Socialista Republicana, quien de acuerdo con Ramadje, había creído derribar al Gabinete con sus dimisiones. Y ello lo creem- os verídico, por cuanto el propio

tusa en la palma de la mano iz- quierda.

Agresión
Rafael Camps Coll, de 48 años, que vive en el Molinar, fué agredido, sufriendo erosiones y contusio- nes en la cara.

MILITARES
Premios de efectividad
Se han concedido premios de efec- tividad: de 1.000 pesetas, por llevar diez años de oficial, al teniente de la guardia civil, don Guillermo Torres Pons, a partir del primero de agosto último, y de 1.700 pesetas, por llevar treinta y siete años de servicio, al teniente, también de la guardia civil, don Bartolomé Sijar Rigo, a partir de primero de septiembre actual.

Baja
Causa baja en el empleo de te- niente-honorario de Ingenieros, por pasar a prestar sus servicios a la Sub- secretaria de Marina, el Ingeniero Naval don Alvaro Fuster Fabra.

Habilitación
Se habilita para ejercer el empleo de capitán al teniente de Infantería don Pelayo Matas Vidal.

RELIGIOSAS
Santos del día
Santa Regina, virgen.

Cuarenta Horas
Concluyen en San Miguel, en ho- nor de Ntra. Sra. de la Salud.

A las seis y media, Novena, a las ocho, Misa cantada y exposición.

Por la tarde, a las seis y tres cuar- tos, Rosario, Novena, sermón por el P. Gaspar Munar, de los SS. CC., ro- gativa y reserva de Su Divina Ma- jestad.

Empiezan en Santa Cruz, dedica- das a la Virgen del Buen Camino.

A las nueve, Misa solemne y ex- posición del Santísimo.

Por la tarde, a las seis, actos de coro; a las siete y media, Rosario, sermón por don Antonio Bennisar, Pbro., ejercicio de la Novena y re- serva de S. D. M.

Actos religiosos
En San Nicolás, comenzarán los Trece Miércoles en honra de su Ti- tular San Nicolás de Bar, a las ocho y media de la mañana.

Visita
A la Madre del Divino Amor, en San Felipe Nerí.

Frossard, atacó con denuedo a Da- ladier en una serie de artículos que después de su salida del gabi- nete publicó en «L'Homme Libre», no dejándole, como vulgarmente se dice, hueso sano, ni en el terreno social, ni en el económico. Se refiere en ellos a la inseguri- dad e inestabilidad del franco, se- ñalando que en muchos casos, es imposible sustraerse a la sangría de oro; añadiendo que Daladier reconoce que el fondo se agota a diario y gota a gota, por no que- rer recurrir al único medio práctico para evitarlo; que es estable- cer el control de los cambios.

Cuando cayó Blum, se habló con insistencia de la constitución de un gabinete Frossard, que se decía patrocinaba Lebrun, y aún no ha perdido las ilusiones que se forjara entonces, y a lograrlo tien- den sus manejos como a congraciarse con los socialistas, cuyo apoyo considera necesario para al- canzar el codiciado sillón presi- dencial. Pero la maniobra ha fa- llado. Tendrá que aguardar otro momento más propicio, pues él no abandona la partida fácilmente. Sus afanes han sufrido una dilación, y en la espera jalea a las mas- sas obreras para que no se extinga el fuego sagrado de la agitación, y estén siempre «prontos a dar la batalla», cual se les incitara en la reunión del Velódromo de Invierno parisino a que antes nos hemos referido.

Las manifestaciones contra el Gobierno pululan por toda Fran- cia, como las huelgas, que se mul- tiplican, y si aquellas se desencen- daron en L'Havre, Rouen, Nan- tes, Amiens, Troyes y Belfort, per- sistió la huelga portuaria de Mar- sella, siguió la de transportes en Lille, la de ediles en Lyon y de tejidos en el Somme, habiendo ya estallado los primeros chispazos en la industrialísima región de Rou- balx-Turcoing y otra general en todo el país, anunciando para plazo perentorio, por un representante municipal comunista de la villa de París.

El cuadro, como vé el lector, no puede ser más halagüeño, para la burguesía, en la democrática Re- pública francesa. Castigo merecido, por no haber reaccionado a tiempo contra el gobierno del frente popular, del cual pronto abomi- narán ya todos los buenos france- ses.

N. B.

La situación de la España roja

La permanencia de Companys en Montpellier

Perpignan.—Durante varios días ha permanecido Companys en Mont- pellier a primeras horas de ayer ma- ñana ha regresado a la España roja.

Los periodistas le interrogaron acerca de las idas y venidas que desde hace algún tiempo a los que Companys contestó que estos viajes eran debidos a su estado de salud pues hace algún tiempo que se encuentra delicado.

Se sabe sin embargo que durante estos días Companys ha celebrado entrevistas con individuos de Cata- luña enemigos de Negrín con refe- rencia al viaje por Companys en la zona roja, la agencia Havas hace ob- servar que a su llegada en la fronte- ra española habían ido a esperarle un destacamento de policía el cual le acompañó hasta Barcelona.

Empeora la situación alimenticia de Barcelona

San Juan de Luz.—De fuente bien informada se sabe que la situación alimenticia empeora cada día más; ante las tiendas de comestibles las mujeres hacen colas protestando contra la falta de géneros de prime- ra necesidad.

Manifestaban además su descon- tento e irritación contra el gobierno. La prensa roja lanza la proposi- ción de pedir a Francia mayores aprovisionamientos de víveres por- que los recibidos, son insuficientes, y hacen llamadas a las poblaciones a fin de que contribuyan a los gas- tos de guerra, haciéndoles compren- der que es necesario considerar estas contribuciones extraordinarias como un adelanto sobre el Capital, o al menos como un impuesto de guerra.

Dr. José Llobet Munné

Urólogo
31 Diciembre, 8 - Tel. 2467
Estará ausente de Mallorca hasta el próximo día 19.

Para anunciar en este periódico, acuda a la Ad- ministración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

El número de nuestro teléfono es el 1745

DEL CARNET

Habiendo recibido los Santos Sa- cramentos y la Bendición Apostólica fallecido en esta ciudad, tras penosa dolencia, don Orestes Vinals Gó- mez.

Por su carácter bondadoso y ser- vicial y por su actividad, mereció el extinto el aprecio de sus compañe- ros de profesión, siendo el decano de los dependientes de comercio de esta ciudad.

Baja el finado al sepulcro a edad muy avanzada y rodeado de la es- tima de cuantos le trataron.

A su familia toda y particularmen- te a su esposa doña Antonia Mas, a sus hijos don Bartolomé, don Tomás y don Rosendo, a sus nietos y a su sobrino político el Presidente de la Protectora don Manuel Ferrer, envia- mos nuestro sentido pésame.

En la depuración de los cuerpos diplomático y consular, se ha dis- puesto la continuación de don José Felipe Alcover Sureda, del Delegado del Ministerio de Industria y Comercio en Baleares don Juan García Quijarro y de don Felipe Ximenes de Sandoval, que tan activamente actuó en Palma al iniciarse nuestro Movimiento Nacional.

Se halla completamente restable- cido de la enfermedad que durante algún tiempo le retuvo alejado de sus actividades profesionales, nues- tro amigo el doctor don José Sam- pol y Vidal, Director del Hospital Provincial.

Son Servera

Antiversario
Hoy hace dos años. Los marxistas, tenían amordazado Son Servera y su cobardía no les permitió enfren- tarse con los bravos muchachos que lo defendían. Certeros de su impo- tencia y con su vesania habitual, lanzan la artillería del «Jaime I» sobre nuestra villa. No lo hacen como preparación de plaza que quieren conquistar, sino como represalia soez y cobarde de quien no da la cara. Destruyen y a la mañana siguiente, verifican la heroica retirada, sin pre- cedentes en la historia».

Huyen, pero antes destrozan. Es su costumbre, dejan el marchamo de su criminalidad, de su impotencia de monstruo vencido.

Nosotros el domingo, celebramos el aniversario, de un modo sencillo y austero, como requiere la guerra que vivimos y como hicieron nues- tras primeras Autoridades en Porto- Cristo.

Todo en honor del caído. Un fune- ral con asistencia de las Autorida- des y un Te-Deum en acción de gracias por la liberación. Después un desfile para hacer patente nuestra disciplina y adhesión al Generalis- simo.

Los cadetes Pedro Bauzá y Juan Caidenty, pronunciaron sendos dis- cursos, elogiando el Movimiento y la figura del Caudillo, invitando a los que no pertenecen a las O. J., por fortuna muy pocos—para que ingresen en las O. J. y cooperen to- dos en santa unidad al futuro Impe- rial de España.

Finalmente el Jefe local leyó la oración a los caídos. Y flota en la mente de todos una intensa emoción en recuerdo de aquellos camaradas, que dieron su vida por la Patria, que

ofrecieron todo, sin pedir nada contentos y felices de formar en los luceros, de haber con su sangre, con- tribuido al bienestar de sus herma- nos.

Caido ¡Por Dios, por España y por Franco! PRESENTE.

INSTRUCCION
Escuela Normal del Magisterio Primario
Los exámenes no oficiales para alumnos del Magisterio (plan de 1914) tendrán lugar el próximo día 16 a las once horas en el local habilitado para clases de la Normal, Avenida Alejandro Rosselló, número 13, 2.º 2.º
Palma 6 de septiembre de 1936
—III T.—
Instituto Nacional «Ramón Lull»
Matriculas gratuitas
En el tablón de anuncios de este Instituto se halla expuesta una rela- ción de los alumnos a quienes se concede el beneficio de matrícula gratuita en la actual convocatoria de enseñanza no oficial (libre)
- Estos alumnos deberán normelizar dicha matrícula y recoger sus pape- letas de examen antes del día 15 de los corrientes.
Los alumnos que no figuran en dicha relación disponen de un plazo que termina el citado día 15 para el pago y formalización de su matricu- la ordinaria.
Palma 6 de septiembre de 1936
—III T.—El Secretario, B. Suau.

ULTIMAS NOTICIAS

¿Movilización en Francia?

Francia moviliza varias quintas y la prensa se esfuerza en tranquilizar al pueblo

Paris.—Las medidas militares adoptadas por Francia junto con el Congreso del partido nacional-socialista, y las supuestas concesiones definitivas del gobierno de Praga, ocupan la atención preferente de la prensa parisina de la mañana.

La mayoría de los periódicos hacen resaltar que es necesario observar vigilancia y sangre fría, añadiendo que estas medidas no corresponden a una situación de peligro inmediato, sino que son sencillamente medidas de precaución.

También la prensa se esfuerza en hacer creer en un apaciguamiento de la situación internacional, declarando que las últimas propuestas del gobierno checo elaboradas en una sesión que ha durado 5 horas, corresponden en un cien por cien a las peticiones de los alemanes sude-

tes. Los grandes rotativos publican también informaciones de sus enviados especiales del Congreso de Nuremberg.

Le Journal dice que una personalidad relevante que mantiene buenas relaciones con el presidente del gobierno francés, ha declarado que los rumores relativos a la movilización de varias quintas no corresponden a los hechos y únicamente han sido llamados a filas ciertas categorías de la reserva para poder completar los efectivos normales de las fuerzas que guardan las posiciones fronterizas. Por este motivo han sido movilizados reservistas de diferentes quintas de varias regiones de Francia.

Los oficiales y soldados que disfrutaban permiso reciben orden de incorporarse urgentemente

Paris.—Una información de la Agencia Havas, publicada a primeras horas de la tarde de ayer, decía lo siguiente:

«En atención a la situación internacional los oficiales y soldados que se encuentran actualmente con permiso, han recibido orden de incorporarse inmediatamente a sus guarniciones respectivas. Los reservistas pertenecientes a la Línea Maginot, han sido llamados a filas.»

Interesante comentario de la Agencia DNB sobre las medidas militares tomadas en Francia en la frontera

Berlin.—La Agencia DNB publica un comentario respecto a la información de la Agencia Havas relativa al llamamiento a filas de los reservistas franceses. La información sobre medidas militares francesas en nuestra frontera del oeste, es aún más sorprendente por el hecho de que en la misma se habla a renglón seguido de una distensión sensible en la situación general. Alemania jamás ha negado a nadie el derecho de emprender lo necesario para asegurar su defensa. En esta se refiere también en lo que respecta a la Línea Maginot. Por otra parte Alemania pudo evocar el mismo derecho para sí misma, habiendo tomado por lo tanto análogas medidas en su frontera occidental. Pero como Alemania no ha interpretado las medidas francesas como una amenaza, Francia a su vez no puede tomar las medidas tomadas por Alemania como una amenaza.

La actitud de Francia no supone la guerra, declara la prensa inglesa

Londres.—La prensa londinense de la mañana al dar cuenta del llamamiento de tropas de reserva en Francia, procura evitar que la noticia produzca sensación.

El News Chronicle escribe que no hay que temer que estos movimientos de tropas en la frontera signifiquen la posibilidad de una guerra.

El Daily Express opina igualmente que estas medidas no suponen la guerra.

CHILE

Estalla un movimiento revolucionario

Los partidarios del general Ibañez promueven el movimiento

Santiago de Chile.—Ayer tarde estalló en esta capital un movimiento revolucionario dirigido por los partidarios del general Ibañez.

En el centro de la ciudad se produjeron violentos tiroteos, entrando en acción numerosas ametralladoras. Los revolucionarios se atrincheraron en la Universidad y en el edificio de Seguros para Obreros, situados cerca del palacio del presidente.

La policía intervino para sofocar el movimiento.

El Ejército logra dominar la rebelión del general Ibañez

Santiago de Chile.—El ejército ha logrado dominar casi por completo la rebelión de los partidarios del general Ibañez, candidato a la jefatura del Estado.

Las tropas gubernamentales se han apoderado de la Universidad; sin embargo, el edificio de Seguros Sociales se halla aún en poder de los rebeldes.

Ibañez ha sido detenido cuando iniciaba a un grupo a la rebelión.

Hasta ahora el número de víctimas alcanza a 10, habiéndose reanudado el tráfico en la ciudad de Santiago.

La policía ocupa el barrio donde reside el gobierno.

La rebelión puede considerarse completamente dominada

Santiago de Chile.—La rebelión puede darse por completo terminada.

Los rebeldes que se habían hecho fuertes en el edificio de Seguros Sociales se han rendido y en todo el país reina la tranquilidad.

La cámara acaba de aprobar el estado de guerra.

RADIO NACIONAL

Muerte del Conde de Covadonga

Victima de un accidente automovilístico, ha fallecido el Conde de Covadonga, hijo de don Alfonso de Borbón.

SE ALQUILA

Piso bajo, sito en la calle de Rubén Darío, esquina Vía Portugal, frente al Instituto.

Informes en el piso 2.º de la misma casa.

La cristiana muerte de un aviador ruso rojo

La victoria nacional en el sector del Ebro.—Los internacionales disfrazados de españoles.—La táctica roja: resistir.—Y esa resistencia les cuesta centenares de víctimas

Ha continuado hoy nuestro avance rotundo por su profundidad y extensión en el frente del Ebro. La resistencia roja pasa por alternativas que marcan bien a las claras el desconcerto en que viven los mandos rojos. Mientras hay días en que dispositivos del adversario que pensamos atacar y a los que han precedido determinadamente y largamente meditados de nuestra parte, se logra con insospechada rapidez y facilidad lo que supone que los mandos marxistas han comprendido al fin lo estéril de su resistencia y han dado orden de abandonar a nuestros ataques las posiciones. A las pocas horas de un nuevo empuje nuestro que se presagiaba ya en lo normal, tropezamos con una exacerbación del aguante de los rojos que parece revelar un cambio de acuerdo y un empeño de resistir hasta quedar totalmente aplastados antes que abandonar las posiciones. Es igual. Nosotros vamos siempre a donde pensamos y vamos por donde tenemos que ir, saltando por encima de los que se opongan a nuestro paso.

Hoy, en la jornada, que ha tenido varias alternativas de blandura y de dureza, se han coronado todos nuestros objetivos con gran brillantez y otra vez más se ha obtenido la sensación de quebrantar enormemente a los rojos. Los prisioneros hechos hoy, que suman más de 300 cuando va mediada la tarde, acusan la presencia de nuevas unidades en el frente del Ebro, unidades que habían sido separadas hace no más de 48 horas de las líneas de fuego por estar totalmente deshechas y que se han reforzado de prisa y corriendo para volverlas a meter en las líneas de fuego.

Por cierto, que en una de esas unidades de aluvión, según se ha podido comprobar por una compañía completa que hemos copado al poderamos en un asalto formidable dado a unos crestones, se ha visto que están mezclados los milicianos españoles y extranjeros a quienes se ha provisto de documentación nacional; pero aún no han tenido tiempo de aprender nuestro idioma Y a pesar de que su carnet de raza rezaba, por ejemplo, Fulgencio Pérez Gomez y se les da como nacidos en Matapozuelos, lanzan cada «mercú» cada «yes» y cada «all right» que queda uno asombrado del alcance insospechado que ha logrado el castellano de los rojos, que su «na ca» fué cervantino, ahora más que idioma parece la jerga de un cabaret de puerto cosmopolita.

Los rojos han puelso ahora en juego nuevas maniobras internacionales. Ahí tenemos a Alvarez del Vayo que derrama sus serviles y cocodriles lágrimas ante los comités extranjeros de cange y de otras argucias mas o menos bien enmascaradas que tienen por finalidad el que los rojos puedan obtener algún respiro. No respiran ya y su posición es verdaderamente asfixiante. Sin embargo ellos vienen a vivir y persistir en su táctica criminal. No quieren mas que apurar su resistencia

todo lo posible y a costa de ser desatrozados. Resistir algún tiempo mas.

Y para conseguir un día o unas horas mas de resistencia y por lo tanto, de duración en el poder, piden en Barcelona que se extremen los sacrificios y no se paren a considerar que ese día o esas horas de retardo en su derrota definitiva, se traducen en centenares de nuevas víctimas que caen bajo nuestro plomo o lo que es peor, bajo el de los sicarios que ellos tienen en la retaguardia para contener a tiro de ametralladora el retroceso de los milicianos en su instinto de conservación hacia aquella orilla del Ebro que en buena hora para nosotros y en mala para ellos se decidieron a pasar. Que siga la gran farsa; la sangrienta tragedia. No es nuestra la culpa, sino de los que como corderitos se someten a hacer sacrificio estéril de vidas. Que sigan gritando y engañando al mundo entero. Tarde o temprano la verdad se impone siempre aunque clamen y digan aquello de la espiritualidad de la joven Rusia que quiere imponer en España.

Ahora, un hecho emocionante. Ha caído un Katiuska, derribado por nuestros cazas dentro de nuestra línea. Como siempre, se apresuraron nuestras ambulancias a acudir al sitio de la caída para ver de socorrer, si hubiese lugar para ello, a los tripulantes. Con vida estaba el piloto del Katiuska, a quien con todo género de cuidados se le extrajo de los restos del avión. Su estado era realmente desesperado. En incoherentes palabras que pronunciaba en francés pidió que le dejasen morir al aire libre y sin moverle de la camilla. Se respetó su deseo, en vista de su estado. Cerca de él, un capellán castrense miraba al agonizante con intensa piedad.

Al fin, el soldado sacerdote sacó de su bolsillo un libro de oraciones que empezó a leer a media voz. El agonizante, atraído por el rumor del rezo, lanzó una inefable mirada a aquel que intentaba darle el consuelo de la religión. De pronto el pobre hombre hizo un esfuerzo supremo y mostró intención de incorporarse en la camilla. Le ayudaron. Y entonces tendió los brazos y con un hilo de voz exclamó: «Pitié, mon Dieu». El sacerdote al escuchar esto, se aproximó más y se atrevió a poner entre las manos del moribundo su pequeño crucifijo de campaña. Y él enseguida con verdadera y afanosa fé, lo llevó a sus labios y así bendiciendo a Cristo crucificado, entregó su espíritu.

El oficial ruso, piloto ruso, su carnet le acredita como jerarca comunista, pero a la hora de morir pensó en su alma, pensó en aquello que su padre le enseñó en la niñez y exclamó: «Piedad Dios mío, piedad para mí». Expiró el que había preparado el imperio de una sociedad fundada a base de la blasfemia y de las negaciones que proclamaban ni Patria ni Dios, implorando en nombre de Cristo para la salvación de su alma.

EL TEBIB ARRUMI

Noticias del Extranjero

Checoslovaquia

Los círculos competentes rechazan que el problema checo sea una cuestión internacional

Paris.—Los círculos franceses opinan que la situación internacional apenas ha cambiado en estas últimas 48 horas.

Esta creencia se deduce de las informaciones acerca de las negociaciones en Praga que han sido comunicadas a Bonnet, por el embajador británico en Paris el lunes por la noche.

Los círculos competentes rechazan enérgicamente los comentarios de la prensa francesa, que intenta transformar el problema checo en una cuestión internacional.

Al efecto declaran que apenas podía esperarse un resultado sensacional de la conversación de Bestergarden entre Hitler y Henlein, ya que el problema checo constituye un problema interno de Checoslovaquia que afecta a la república checoslovaca y a la población del territorio sudeste y por lo tanto la labor de gobierno de Praga y la de los dirigentes sudestes, es utilizar los servicios del mediador británico en el mejor interés de la paz.

Inglaterra utilizará toda su influencia para que se admita el arbitraje de Runciman

Paris.—Le Petit Parisien hace notar que el gobierno británico está decidido a utilizar toda su influencia

para que sea aceptado en caso necesario el arbitraje de Lord Runciman en la cuestión checoslovaca.

El embajador de la Gran Bretaña en Paris informó ayer a Bonnet, en este mismo sentido.

Añade aquel periódico que el comunicado del gobierno de Praga relativo a la respuesta definitiva puede ser considerado como una base de la continuación de las negociaciones con la esperanza de llegar a un arreglo amistoso.

Le Journal dice que Bonnet ha expuesto al embajador británico la razón por que el gobierno francés ha adoptado medidas de seguridad en la frontera del Este.

Ha expuesto además el punto de vista de su gobierno sobre el desarrollo de la cuestión de los alemanes sudestes.

Se cree que las nuevas proposiciones checas corresponden al programa de Henlein

Londres.—La prensa de la mañana hace resaltar que durante la sesión del Consejo de ministros checo presidido por Benes, el gobierno checo acordó formular a los alemanes sudestes nuevas proposiciones.

Como se sabe el comunicado checo trata de proposiciones definitivas y de ello deduce la prensa que se trata esta vez de una proposición que será la definitiva y última.

Todos los periódicos se muestran unánimes en que las nuevas proposiciones checas corresponden más o menos al programa de Henlein.

Sociedad de Naciones

Una protesta de China

Ginebra.—El gobierno de China ha enviado una nota de protesta a la Sociedad de Naciones contra el uso de gases venenosos por parte de los japoneses.

Se ha entregado una copia a todos los Estados miembros de la misma.

Dicha protesta se basa en los documentos que a decir del gobierno chino se han encontrado sobre los cadáveres de dos oficiales japoneses que murieron en la batalla de Nankin el mes de junio pasado.

Estos documentos demuestran que las tropas japonesas tienen su equipo contra gases.

Inglaterra

Comisión a las Indias Occidentales

Londres.—La Comisión de las Indias Occidentales que ha sido nombrada recientemente bajo la dirección de Lord Moyné, tiene que salir de Inglaterra el día 13 de octubre en dirección a las Islas Baradas la Guiana inglesa, las Honduras inglesas, Jamaica y las islas Lerwar con el fin de estudiar las condiciones sociales y del trabajo para informar a su regreso a la metrópoli.

Como se recordará recientemente se han producido varias huelgas en dichas posesiones inglesas.

Las maniobras navales

Londres.—Las grandes maniobras de este año que se tienen que realizar en el mar del Norte, han empezado el martes por la mañana y en las que han tomado parte cuarenta unidades de la Home Fleet, incluyendo el acorazado «Nelson», otros cruceros acorazados y varios submarinos, los nuevos cruceros y 30 destructores sin contar con otras unidades auxiliares.

Los expertos en materias navales dan mucha importancia a dichas maniobras y en especial esperan buen resultado de la actuación del portaaviones recientemente construido de 22 mil toneladas Arka Royal primero de la clase de cinco que se van a construir y que pueden llevar hasta 70 aeroplanos.

La Conferencia de los Dominios

Sydney.—Una conferencia de carácter extraoficial del Imperio se ha inaugurado.

Dicha conferencia va patrocinada por el Real Instituto Internacional de Negocios y a ella asisten varios representantes de los Institutos políticos y comerciales de los Dominios ingleses y la India.

Dicha conferencia se celebra en una localidad situada en las Montañas Azules que están situadas cerca de Sydney.

Aunque los representantes de la prensa no han sido admitidos a dicha conferencia con todo se cree que en la misma se ha discutido la cuestión de los asuntos australianos, el retorno de la Guinea Occidental a Alemania que ahora estaba administrada por un mandato.

Se admitió que dicho asunto dependía de la actitud de las potencias extranjeras en relación con dicho asunto de la devolución de las colonias a Alemania.

Francia

La opinión general considera ha mejorado la situación europea

Paris.—En los círculos autorizados franceses se declara que la situación europea que era desesperada estos últimos días ha mejorado notablemente en estas últimas cuarenta y ocho horas.

Esta creencia ha sido sugerida por las noticias que llegan de Praga en donde se han celebrado conversaciones entre los representantes políticos de Checoslovaquia las cuales han sido luego notificadas a los ministros Bonnet y al embajador inglés en Paris Sir Eric Phipps.

En los círculos autorizados se rechazan los comentarios que ha hecho la prensa francesa de tratar de dirigir el problema checoslovaco en un asunto de carácter internacional.

En los mismos círculos se declara que a duras penas se puede sacar una consecuencia de las conversaciones que han tenido lugar entre el canciller Hitler y el jefe del partido sudeste Conrado Henlein ya que el problema checo es un asunto de carácter doméstico el cual solo tiene interés para la población sudeste alemana siendo por tanto una tarea para el gobierno checo y los jefes del partido sudeste el esclarecerlo apoyados por el mediador inglés en beneficio de la paz mundial.

Alemania

Ayer en Nuremberg se inauguró el Congreso Nacional-socialista

Berlin.—En la tarde de ayer, en Nuremberg, ha tenido lugar con la solemnidad tradicional, la inaugura-

ción del Congreso del Partido Nacional-socialista, celebrándose la actual recepción del Fuhrer en el Ayuntamiento.

El Fuhrer iba acompañado de su adjunto y Ministro del Reich Rodolfo Hess y altas personalidades del Partido, del Estado y del Ejército.

El Burgomaestre de Nuremberg pronunció un vibrante discurso de salutación a Hitler, creador de la Gran Alemania, a la cual ha incorporado el mercado del Este, y declaró que este año asistían al congreso varios representantes que durante tantos años permanecieron alejados de él y que hoy forman parte de la Gran Alemania.

Agregó que el Congreso actual ha de suministrar las fuerzas necesarias y las orientaciones precisas para la labor del año próximo.

El Fuhrer hizo algunas consideraciones y terminó su discurso con las palabras de «Nuremberg» «Heil Hitler» objeto de grandes aclamaciones.

Cuando y donde hablará Hitler

Berlin.—El Canciller Hitler hará uso de la palabra en la sesión cultural de la Opera el martes y en el desfile del Servicio del Trabajo el miércoles; el viernes nueve hablará dos veces, primero en la reunión de Mujeres Nacional-socialistas y después en la alocución a los Jefes políticos del Partido.

El Canciller hablará el sábado a las Juventudes Hitlerianas, el domingo se dirigirá a los S.A. y S.F. y otras organizaciones del Partido y el lunes hablará dos veces, en el desfile del Ejército y en la clausura del Congreso.

Se considera que los discursos más interesantes del Fuhrer serán los de la sesión cultural de la Opera y de clausura.

Palestina

Siguen los incidentes en Jerusalén

Jerusalén.—Continúan desarrollándose los incidentes acostumbrados en dichas posesiones inglesas.

Un policía judío fué muerto y otro fué herido. Otro policía de la misma organización también fué muerto en la carretera de Haifa a Aviv.

El comandante en jefe de las fuerzas británicas ha confirmado la sentencia de muerte contra cuatro árabes que había sido acordada por el tribunal sumario.

No lejos de Jerusalén una locomotora descarriló a consecuencia de un acto de sabotaje quedando el tráfico desde Jerusalén a Lydda suspendido.

Nuevo jefe de las fuerzas aéreas

Londres.—Un parte oficial declara que el comandante de la aviación militar británica Harres ha salido en avión de dicha capital con dirección a Jerusalem para hacerse cargo de las fuerzas aéreas de Palestina y Transjordania.

Bélgica

El presidente optimista

Bruselas.—El presidente del consejo de ministros Spaak ha declarado que se encontraba muy optimista en la cuestión internacional después del resultado de consejo de ministros que se celebró el lunes por la tarde.

Manifestó su esperanza de que la solución de la crisis internacional se llegue a encontrar dentro de esta misma semana.

El conflicto Ruso-Japonés

Se ponen de acuerdo los gobiernos para nombrar la Comisión de límites

Tokio.—El lunes se llegó a un acuerdo entre los gobiernos del Japón y de los soviets para el nombramiento de la comisión que tiene que delimitar la frontera entre Rusia y el Manchukuo.

Dicha comisión está formada de representantes del Japón Manchukuo y los soviets.

C. Pascual

MEDICO ESPECIALISTA Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos.

Curación de la BLENORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días.

Mesquida, 9 (junto al Borne).

Citroen

de 10 HP. en buen estado se vende. Razón: Mateo Enrique Lladó, 8, bajos.

Motor de bencina

de 4 a 5 HP., en buen estado, se vende. Razón, Reina María Cristina, 55, bajos.

Precio: Mil pesetas, vistable en Art.

BLENORRAGIA RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 2321

SEGURO CONTRA DEFUNCION La Funeraria LIORÉ GENERAL MOLA 100 TELÉFONO 200